Η διαχείριση της γνώσης για την επίλυση προβλημάτων της κυπριακής γεωργίασ

Κείμενο βάσης για τη 2η πιλοτική άσκηση του Προγράμματος eForesee

A. Ο ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ

Ο στρατηγικός στόχος προς τον οποίο θα πρέπει να προσανατολισθούν, με ορίζοντα μιας δεκαετίας, οι προσπάθειες των δημοσίων αρχών σε εθνικό επίπεδο, των αγροτών, των μεταποιητών, των συνεταιρισμών, των διεπαγγελματικών οργανώσεων, και όλων όσων εμπλέκονται, αποφασίζουν και δρουν στον χώρο της γεωργίας και των τροφίμων είναι η επιδίωξη βιωσιμότητας της γεωργίας και ανάπτυξης της υπαίθρου. Γιατί χωρίς βιώσιμη γεωργία δεν μπορεί να αναπτυχθεί η ύπαιθρος και χωρίς ανάπτυξη της υπαίθρου δεν μπορεί να υπάρξει βιώσιμη γεωργία.

Για να επιτευχθεί όμως ο στρατηγικός στόχος της βιωσιμότητας της γεωργίας μέσα σε μια αναπτυγμένη ύπαιθρο, θα πρέπει να επιδιωχθούν μια σειρά επιμέρους στόχοι τόσο στη γεωργία όσο και στην ύπαιθρο. Οι στόχοι αυτοί μπορούν να συνοψισθούν στα ακόλουθα:

· Υψηλή ποιότητα αγροτικών προϊόντων και αύξηση της εγχώρια παραγόμενης προστιθέμενης αξίας, με σαφή προσανατολισμό τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας στην εγχώρια και διεθνή αγορά, την εξασφάλιση απασχόλησης και ικανοποιητικών εισοδημάτων στους κατοίκους της υπαίθρου με λιγότερη εξάρτηση από τις επιδοτήσεις, ανάλογα με τις δυνατότητες και τους περιορισμούς κάθε περιοχής.

· Προσαρμογή των ειδών των παραγόμενων προϊόντων και των τρόπων παραγωγής με βάση τις συνθήκες της ζήτησης και τις τεχνολογικές δυνατότητες, με ευελιξία και επιχειρηματική αντίληψη από τους παραγωγούς αγρότες.

· Χρησιμοποίηση μεθόδων παραγωγής φιλικών στο περιβάλλον και αειφορική διαχείριση των πόρων, με παράλληλη διατήρηση και αξιοποίηση του αγροτικού τοπίου, του πολιτιστικού πλούτου και της πολιτιστικής κληρονομιάς κάθε περιοχής, αναπτύσσοντας έτσι τον πολυλειτουργικό χαρακτήρα της γεωργίας, προς όφελος του συνόλου της κοινωνίας.

Αντίστοιχα, οι επιμέρους στόχοι για την ανάπτυξη της κυπριακής υπαίθρου συνοψίζονται στα ακόλουθα:

· Δημιουργία  οικονομικών και κοινωνικών υποδομών, ώστε να εξασφαλίζεται υψηλό επίπεδο ποιότητας ζωής για όλους τους κατοίκους της υπαίθρου και να αποτελεί η ύπαιθρος ελκυστικό τόπο εγκατάστασης νέων ανθρώπων και επιχειρήσεων αγροτικού προσανατολισμού, με νέες ιδέες και επιχειρηματικές αντιλήψεις προκειμένου να αξιοποιούν τους τοπικούς πόρους και να συμμετέχουν στον ανταγωνισμό με τοπικά παραγόμενα προϊόντα.

· Εξασφάλιση συνθηκών τέτοιων ώστε η ύπαιθρος να αποτελεί τόπο αναψυχής και ξεκούρασης για τους κατοίκους των αστικών κέντρων με παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών, αγροτουριστικού χαρακτήρα, ιδιαίτερα στις ορεινές και μειονεκτικές περιοχές, όπου η ελκυστικότητα για άλλες επιχειρήσεις είναι περιορισμένη.

· Προώθηση συνδυασμού οικονομικών δραστηριοτήτων, ώστε να επιτυγχάνεται ολοκληρωμένη ανάπτυξη και να περιορίζονται οι κίνδυνοι από απρόσμενες διεθνείς εξελίξεις (π.χ. τουριστική κρίση).

B. Το εξωτερικό περιβάλλον (Διεθνές, Ευρωπαϊκό, Τοπικό)

Προκειμένου να χαραχθεί μια συνολική στρατηγική μιας χρονικής περιόδου (5-10 χρόνων) για την επίτευξη των πιο πάνω στόχων θα πρέπει να ληφθούν υπόψη οι παράγοντες που επηρεάζουν τη βιωσιμότητα της γεωργίας και την ανάπτυξη της υπαίθρου, οι οποίοι δεν είναι δυνατόν να ελεγχθούν από τους φορείς που εμπλέκονται στην προσπάθεια επίτευξης των προαναφερθέντων στόχων. Οι παράγοντες αυτοί εντοπίζονται στο διεθνές, στο ευρωπαϊκό και στο εθνικό επίπεδο.

Στο διεθνές επίπεδο θα πρέπει να ληφθούν υπόψη σημαντικοί παράγοντες που επηρεάζουν την κυπριακή γεωργία και την ύπαιθρο, όπως η δυναμική της απελευθέρωσης του διεθνούς εμπορίου αγροτικών προϊόντων στο πλαίσιο του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ), αλλά και η προβλεπόμενη αύξηση της ζήτησης τροφίμων σε παγκόσμια κλίμακα. Παράλληλα έχουν μεγάλη σημασία οι τάσεις των καταναλωτών, στις αναπτυγμένες τουλάχιστον χώρες, να αναζητούν ασφάλεια και ποιότητα στην διατροφή τους, πράγμα που μπορεί να ευνοήσει τη διαφοροποίηση της ζήτησης αγροτικών προϊόντων. Οι καταναλωτές των αναπτυγμένων χωρών αλλά και τα πλουσιότερα στρώματα των υπολοίπων χωρών, στρέφονται προς ποιοτικά προϊόντα ενώ οι φτωχότεροι προς φθηνότερα προϊόντα μαζικής παραγωγής (ενδεχομένως γενετικά τροποποιημένα). Επίσης, στους πολίτες των αναπτυγμένων χωρών κατά κύριο λόγο, αναπτύσσονται έντονες ανησυχίες για την προστασία του περιβάλλοντος και επιδιώκεται να ανατεθεί στους αγρότες η αειφορική διαχείριση των πόρων και αποφυγή ρύπανσης του περιβάλλοντος (λιπάσματα, φυτοφάρμακα, κλπ).

Στο ευρωπαϊκό επίπεδο οι εξελίξεις θα έχουν πολύ πιο άμεση επίπτωση στην κυπριακή γεωργία και στην ύπαιθρο δεδομένου ότι αφορούν την Κοινή Αγροτική Πολιτική, και τις συμφωνίες του ΠΟΕ που δεσμεύουν και την Κύπρο. Επειδή όπως είναι γνωστό, οι αλλαγές στην ΚΑΠ κινούνται προς την κατεύθυνση της στήριξης των αγροτικών εισοδημάτων με προϋπόθεση τήρησης κριτηρίων περιβαλλοντικού και ποιοτικού χαρακτήρα, η κυπριακή γεωργία μπορεί να επωφεληθεί προκειμένου να στραφεί προς την ποιότητα και την εφαρμογή μεθόδων παραγωγής φιλικών στο περιβάλλον. Συνεπώς, η κυπριακή γεωργία θα πρέπει να προσαρμοσθεί στην ΚΑΠ αλλά και στις αλλαγές που προωθούνται επωφελούμενη από τις θετικές πλευρές των εξελίξεων, δηλαδή από την στροφή προς την κατεύθυνση στήριξης των εισοδημάτων εκείνων των αγροτών που παράγουν ποιοτικά προϊόντα με φιλικές προς το περιβάλλον πρακτικές καθώς και από την μεγαλύτερη έμφαση σε διαρθρωτικού τύπου ενισχύσεις. Με τον τρόπο αυτό μπορεί να ενισχυθεί ο διαρθρωτικός εκσυγχρονισμός της γεωργίας προκειμένου να παράγονται προϊόντα σε ανταγωνιστικό κόστος και ποιότητα.

Στο εσωτερικό της χώρας μας, λόγω της ένταξης στην ΕΕ η κυπριακή γεωργία και η ύπαιθρος θα δεχθούν επιδράσεις από το εσωτερικό οικονομικό περιβάλλον. Η μελλοντική συμμετοχή της χώρας στη ζώνη του Ευρώ θα δημιουργήσει συνθήκες μεγαλύτερης σταθερότητας με χαμηλούς ρυθμούς πληθωρισμού, χαμηλά επιτόκια και σχετικά υψηλούς ρυθμούς μεγέθυνσης του ΑΕΠ. Τα δεδομένα αυτά μπορεί να περιορίσουν την αύξηση του κόστους παραγωγής αγροτικών προϊόντων, να τονώσουν τις ιδιωτικές επενδύσεις στον αγροτικό τομέα και την ύπαιθρο, να δημιουργήσουν θέσεις εργασίας εκτός αγροτικού τομέα στις αγροτικές περιοχές, να στηρίξουν υψηλά επίπεδα κατανάλωσης αγροτικών προϊόντων ποιότητας και να επιτρέψουν πιθανόν την αύξηση των δημοσίων επενδύσεων για κοινωνικές υποδομές στην ύπαιθρο. Τα παραπάνω μπορεί να συμβάλουν στην επίτευξη ορισμένων από τους επιμέρους στόχους για μια βιώσιμη γεωργία μέσα σε μια αναπτυγμένη ύπαιθρο, με προϋπόθεση βεβαίως το διοικητικό εκσυγχρονισμό σ΄ όλα τα επίπεδα και τη λήψη αποφάσεων σε τοπικό επίπεδο ώστε να διευκολυνθούν οι αναπτυξιακές προσπάθειες των αγροτών και όλων των κατοίκων της υπαίθρου.

Γ. Ο ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ - Βιώσιμη Γεωργία σε μια  

     Αναπτυγμένη υπαιθρο

Ατενίζοντας προς το μέλλον στην αρχή της χιλιετίας, η Κυπριακή κοινωνία χρειάζεται ένα στρατηγικό στόχο, ένα όραμα για την γεωργία και την ύπαιθρο. Όμως, ένας τέτοιος στρατηγικός στόχος πρέπει να στηρίζεται σε μια αντικειμενική αξιολόγηση του διεθνούς, του ευρωπαϊκού και του κυπριακού κοινωνικοοικονομικού περιβάλλοντος μέσα στο οποίο θα αναπτυχθεί η κυπριακή γεωργία και η ύπαιθρος.

Δεν είναι όμως δυνατόν να προβλεφθεί με ακρίβεια πόσο θα προχωρήσει η απελευθέρωση των αγορών αγροτικών προϊόντων και τροφίμων στην επόμενη δεκαετία, αλλά είναι προφανές ότι η τάση αυτή θα συνεχισθεί και ότι ο διεθνής ανταγωνισμός θα ενταθεί περισσότερο. Παράλληλα, είναι αρκετά σαφής η κοινωνική δυναμική που εκδηλώνεται διεθνώς με την απαίτηση των πιο εύπορων εισοδηματικά στρωμάτων του πληθυσμού για καλλίτερη ποιότητα, ασφάλεια και υγιεινή στα παραγόμενα αγροτικά προϊόντα.

Ούτε οι κύπριοι αγρότες, ούτε το κυπριακό κράτος μπορούν να μεταβάλουν ή να αγνοήσουν αυτές τις γενικότερες διεθνείς τάσεις. Αντίθετα, οφείλουν να προσαρμοστούν στην νέα πραγματικότητα και να δημιουργήσουν τις προϋποθέσεις για μια βιώσιμη γεωργική δραστηριότητα, όπου η ποιότητα και οι τιμές των παραγόμενων αγροτικών προϊόντων θα εξασφαλίζουν την ανταγωνιστικότητα τους στην εγχώρια και τη διεθνή αγορά. Συνεπώς, ο στρατηγικός στόχος της κυπριακής κοινωνίας προκειμένου να εξασφαλισθεί η βιωσιμότητα της γεωργίας θα πρέπει να είναι η επιδίωξη δημιουργίας, όπου αυτό είναι δυνατό, αγροτικών εκμεταλλεύσεων οι οποίες θα παράγουν υγιεινά, υψηλής ποιότητας προϊόντα, με τρόπους φιλικούς στο περιβάλλον που θα ικανοποιούν τις απαιτήσεις των καταναλωτών, σε διεθνώς ανταγωνιστικές τιμές. Επίσης ο στόχος αυτός θα πρέπει να προσδιορίζει συγκεκριμένες στρατηγικές τόσο για την βιωσιμότητα των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, όσο και για την ανάπτυξη της οικονομίας της υπαίθρου. Γιατί χωρίς βιώσιμες εκμεταλλεύσεις δεν μπορεί να αναπτυχθεί η οικονομία της υπαίθρου αλλά και χωρίς ανάπτυξη της οικονομίας της υπαίθρου δεν μπορούν να υπάρξουν βιώσιμες αγροτικές εκμεταλλεύσεις.

Δ. Αναμενόμενες Εξελίξεις στο Ευρύτερο Περιβάλλον της

     Κυπριακής Γεωργίας και Υπαίθρου την Επόμενη   

     Δεκαετία

Μέσα σε ένα πολύπλοκο και αλληλοεξαρτώμενο διεθνές περιβάλλον, όπως εκφράζεται με την παγκοσμιοποίηση, είναι δύσκολο να προσδιοριστούν επακριβώς οι εξελίξεις και οι τάσεις. Η συντόμευση των αποστάσεων, η αλληλεξάρτηση μεταξύ των χωρών σε πολιτικό, κοινωνικό και οικονομικό επίπεδο δημιουργούν ένα πολύπλοκο και πολυδιάστατο διεθνές περιβάλλον που καθιστά δύσκολη την πρόβλεψη και πολύ πιο δύσκολο να διακρίνει κανείς πιθανές εκπλήξεις. Ωστόσο είναι αναγκαίο να εντοπιστούν οι κυριότεροι παράγοντες που θα διαμορφώσουν μελλοντικά το διεθνές περιβάλλον και που θα επηρεάσουν την κυπριακή γεωργία. Σε γενικές γραμμές όλοι οι επιμέρους παράγοντες θα μπορούσαν να ενταχθούν σε δυο μεγάλους άξονες επίδρασης. Ο ένας από αυτούς και ο πλέον ισχυρός διαφαίνεται ότι είναι "η ανάπτυξη του εμπορίου" με την ευρύτερη έννοια. Ο άλλος συνδέεται με τη διαμόρφωση στάσεων και τάσεων στους καταναλωτές και μπορεί να ονομαστεί "ευαισθησίες του κοινωνικού συνόλου".

Η Δυναμική του Διεθνούς Εμπορίου. Το εμπόριο τόσο μεταξύ των ατόμων όσο και μεταξύ περιφερειών και χωρών διαδραμάτιζε πάντοτε σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση της οικονομίας, της κοινωνίας και των διεθνών σχέσεων. Δυο δυνάμεις παίζουν σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη του διεθνούς εμπορίου: η εξέλιξη της ζήτησης των αγροτικών προϊόντων και οι εξελίξεις στις διαπραγματεύσεις του ΠΟΕ, για την φιλελευθεροποίηση των διεθνών αγορών. Η ζήτηση των αγροτικών προϊόντων εξαρτάται άμεσα από την ανάπτυξη και εξέλιξη των αναπτυσσομένων χωρών μια που για τις αναπτυγμένες χώρες θεωρείται ότι η ζήτηση έχει σταθεροποιηθεί ποσοτικά και δεν αναμένονται σημαντικές μεταβολές. Στις αναπτυσσόμενες χώρες έχουν επικεντρωθεί όλες οι προσπάθειες πρόβλεψης της ζήτησης καθότι οι χώρες αυτές θα αποτελέσουν τους κύριους ρυθμιστές της ζήτησης για την επόμενη δεκαετία. Οι προβλέψεις τόσο του Οργανισμού Τροφίμων και Γεωργίας (FAO) όσο και άλλων διεθνών φορέων καταλήγουν σχεδόν στο ίδιο συμπέρασμα, ότι δηλαδή η πληθυσμιακή αύξηση των αναπτυσσόμενων χωρών θα συνεχιστεί και μάλιστα με ρυθμούς διπλάσιους από αυτούς των αναπτυγμένων χωρών. Τα εισοδήματα των καταναλωτών των χωρών αυτών θα συνεχίσουν να αυξάνονται με αποτέλεσμα η ζήτηση προϊόντων όχι μόνο να αυξάνεται αλλά και να στρέφεται προς προϊόντα ανώτερης ποιότητας. Ειδικότερα προβλέπεται ότι η ζήτηση σε σιτηρά, κτηνοτροφικά προϊόντα, ζωοτροφές και μεταποιημένα προϊόντα θα αυξηθεί σημαντικά, ενώ οι απαιτήσεις για καλύτερη ποιότητα προϊόντων θα ενισχυθούν και ως εκ τούτου θα επηρεάσουν την παραγωγή.

Κοινωνική Δυναμική: Περιβαλλοντική προστασία – ασφάλεια και ποιότητα 

Τροφίμων. Ένα από τα κύρια ζητήματα που απασχολούν τη σύγχρονη κοινωνία, το οποίο έχει σημαντικές επιδράσεις στο μέλλον της γεωργίας, είναι το ενδιαφέρον για το περιβάλλον. Η συνεχής αύξηση της παραγωγής και η ανάπτυξη των αγορών οδηγούν στην εξάντληση και στην υποβάθμιση των παραγωγικών πόρων. Συνεπώς, νέοι κανόνες παραγωγής (προστασία περιβάλλοντος) θα πρέπει να θεσπίζονται, νέες πρακτικές παραγωγής (φιλικές προς το περιβάλλον) είναι αναγκαίο να εφαρμόζονται και νέες πολιτικές να εισάγονται (αγροτικός χώρος, διαφύλαξη φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος). Έτσι, η καλύτερη διαχείριση των παραγωγικών πόρων, η προστασία των οικοσυστημάτων και η μείωση των χημικών σκευασμάτων συνθέτουν ορισμένες από τις επιμέρους δράσεις της σύγχρονης Αγροτικής Πολιτικής και διαγράφουν τις μελλοντικές προοπτικές. Ο σημερινός πολίτης των αναπτυγμένων χωρών, μορφωμένος και ευαισθητοποιημένος, επικεντρώνει το ενδιαφέρον του σε θέματα υγείας, ασφάλειας και ποιότητας των τροφίμων. Το ενδιαφέρον του αυτό προκαλεί νέες αλλαγές στην αγορά και στις εφαρμοζόμενες πολιτικές. Απαιτούνται αυστηρότεροι ποιοτικοί έλεγχοι, ορίζονται νέα ποιοτικά χαρακτηριστικά και μεταμορφώνεται η αγορά. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η ανάπτυξη της αγοράς των βιολογικών προϊόντων. Αναμφίβολα οι χώρες που θα επιτύχουν να προσαρμοστούν στην παραγωγή προϊόντων ποιότητας, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα την υγεία και την ασφάλεια των καταναλωτών, θα αυξήσουν σημαντικά το μερίδιο τους στην πίτα της διεθνούς αγοράς.

Είναι προφανές ότι είναι δύσκολο να προβλεφθούν ποσοτικά οι αλλαγές στο διεθνές περιβάλλον και οι επιδράσεις τους στην κυπριακή γεωργία. Παρ΄ όλα αυτά οι κατευθύνσεις είναι φανερές. Η ανταγωνιστικότητα των γεωργικών προϊόντων θα συνεχίσει να αποτελεί ρυθμιστικό παράγοντα στην κυριαρχία των αγορών, αλλά από την άλλη πλευρά η γεωργία θα συνεχίσει να απολαμβάνει κάποιων ενισχύσεων αναγνωρίζοντας τον ρόλο της στην παραγωγή δημοσίων αγαθών (περιβάλλον, διαφύλαξη κληρονομιάς). Επιπλέον, ο ίδιος ο καταναλωτής επιβάλλει την υιοθέτηση φιλικών προς το περιβάλλον πρακτικών, την ευημερία των ζώων και την παραγωγή προϊόντων ποιότητας, εξασφαλίζοντας έτσι την υγεία και την ασφάλεια του κοινωνικού συνόλου. Τέλος, διαφαίνεται η τάση δημιουργίας δυο διαφορετικών αγορών αγροτικών προϊόντων που θα αντιστοιχούν στη ζήτηση καταναλωτών διαφορετικών εισοδηματικών επιπέδων. Η μια θα περιλαμβάνει ακριβά προϊόντα ποιότητας (βιολογικά, ονομασίας προέλευσης), ενώ η άλλη θα περιλαμβάνει φθηνά προϊόντα μαζικής παραγωγής, ενδεχομένως γενετικά τροποποιημένα με τις σύγχρονες μεθόδους της βιοτεχνολογίας.
Ε. Η Αγροτική Πτυχή της Διεύρυνσης της ΕΕ

Με την ένταξη των δέκα υποψηφίων Χωρών της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης (ΧΚΑΕ) – μαζί με την Κύπρο και τη Μάλτα ο αριθμός των καταναλωτών θα αυξηθεί κατά 100 εκατ. Η μέση αγοραστική δύναμη των κατοίκων των ΧΚΑΕ θα είναι περίπου το ένα τρίτο εκείνης των καταναλωτών της Ε.Ε. Οι καλλιεργούμενες εκτάσεις της Ε.Ε. θα αυξηθούν κατά 60 εκατ. εκτάρια και θα προσεγγίσουν τα 200 εκατ. εκτάρια. Πάνω από 22% του εργατικού δυναμικού των ΧΚΑΕ που αντιστοιχεί σε 9,5 εκατ. εργαζόμενους, ασχολούνται στη γεωργία, σε σύγκριση με 5% ή 8,2 εκατ. για την Ε.Ε. Έτσι, οι απασχολούμενοι στον αγροτικό τομέα τουλάχιστον θα διπλασιαστούν. Η συμμετοχή του αγροτικού τομέα στο ΑΕΠ των ΧΚΑΕ κυμαίνεται από 4,5% μέχρι 21%, στο εργατικό δυναμικό από 2% μέχρι 28%, στις εξαγωγές από 4,8% μέχρι 20,5% και στις εισαγωγές από 6,8% μέχρι 11%.

ΣΤ. Προτάσεις στρατηγικής για την κυπριακή γεωργία την 

       επόμενη δεκαετία

Ο αγροτικός τομέας, κοινωνικά, οικονομικά και πολιτισμικά, ήταν και παραμένει πολύ σημαντικός για την ευρύτερη κοινωνία. Η γεωργία εξακολουθεί να διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην Κυπριακή οικονομία – παρά το γεγονός ότι άλλοι τομείς αύξησαν τη συνεισφορά τους στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) με ταχύτερο ρυθμό τις τελευταίες δεκαετίες – λόγω της σημαντικής συνεισφοράς της στις εξαγωγές και στην απασχόληση αγροτικού πληθυσμού, καθώς και γιατί προμηθεύει πρώτες ύλες στην εγχώρια βιομηχανία και τρόφιμα για τον πληθυσμό. Το 2002 συνείσφερε το 3,8% περίπου στο ΑΕΠ και απασχολούσε περίπου 25,2 χιλ. άτομα (σε ισοδύναμο πλήρως απασχολημένων) ή 8,3% του οικονομικά ενεργού πληθυσμού. Επίσης πρέπει να συνυπολογίσουμε και τις δραστηριότητες που σχετίζονται με το γεωργικό τομέα, όπως για παράδειγμα τη μεταποίηση γεωργικών προϊόντων, η οποία χρησιμοποιεί σαν πρώτη ύλη γεωργικά προϊόντα, τη βιομηχανία κατασκευής εισροών για τη γεωργία (λιπάσματα, φυτοφάρμακα, γεωργικά μηχανήματα, πρώτες ύλες), - το λιανικό εμπόριο καθώς και τις συναφείς δραστηριότητες, όπως είναι ο αγροτουρισμός. Επιπρόσθετα, δεν πρέπει να παραγνωρίζεται η σημαντική συνεισφορά της γεωργίας στη διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος, του παραδοσιακού τοπίου και στην προστασία των εδαφών από τη διάβρωση και γενικά στην αναψυχή και το επίπεδο ευημερίας των πολιτών. 

Η αναπτυξιακή πολιτική θα πρέπει να στοχεύει στην αναδιάρθρωση και αναβάθμιση του ευρύ γεωργικού τομέα, ώστε να μπορέσει να αντιμετωπίσει με επιτυχία τόσο την ευρωπαϊκή πρόκληση όσο και τον ευρύτερο διεθνή ανταγωνισμό και να μπορέσει να αξιοποιήσει τα νέα δεδομένα που προδιαγράφονται από την Τελωνιακή Ένωση, την ένταξη στην ΕΕ και τη Γενική Συμφωνία για το Διεθνές Εμπόριο (GΑΤΤ).

Ο αγροτικός τομέας αποτελεί κεντρικό πεδίο παραγωγής όχι μόνο υλικών αλλά και άϋλων αγαθών, κρίσιμων για την κοινωνική – οικονομική και πολιτισμική συνέχεια αγροτικών περιοχών και όχι μόνο. Αναγνωρίζοντας την πολλαπλή αυτή σημασία του αγροτικού τομέα, κάθε σχέδιο για το μέλλον του πρέπει να ξεκινά από αυτό το δεδομένο, να λαμβάνει υπόψη την πολυμορφία του και να διατυπώνει τις προτεραιότητες και κατευθύνσεις πολιτικής κατά τρόπο που να επιτρέπουν στον τομέα να ανταποκριθεί στα σύγχρονα "αιτήματα" της ευρύτερης κοινωνίας.

Το πιο σύγχρονο δίλημμα που τίθεται για το μέλλον του αγροτικού τομέα είναι ο συνδυασμός μιας διεθνώς ανταγωνιστικής αγροτικής παραγωγής που ταυτόχρονα να είναι φιλική στον άνθρωπο και το περιβάλλον. Οι διεθνείς εξελίξεις ωθούν προς την κατεύθυνση της ανταγωνιστικής παραγωγής, πράγμα που προϋποθέτει μείωση του κόστους παραγωγής, που μπορεί να προκύψει από τη μεγέθυνση των εκμεταλλεύσεων, τη μαζικότερη χρήση σύγχρονων τεχνολογικών μέσων και τη μείωση της απασχόλησης, ωθούν δηλαδή προς μια σύγχρονη επιχειρηματική γεωργία μεγάλης κλίμακας. Οι κοινωνικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις μιας τέτοιας επιλογής είναι επίσης προφανείς.

Τίθεται επίσης το αίτημα για μια πολυλειτουργική γεωργία και παραγωγή φιλική για τον άνθρωπο και το περιβάλλον. Η γεωργία αυτή, πέραν από την παραγωγή, θα θέτει στους κεντρικούς στόχους της τη διατήρηση μιας κρίσιμης μάζας ανθρώπινου παραγωγικού δυναμικού, ως φορέων του αναγκαίου εκείνου κοινωνικού και πολιτισμικού δικτύου με την ευρύτερη δυνατή γεωγραφική διασπορά στην ύπαιθρο. Το αίτημα αυτό προϋποθέτει τη διατήρηση αγροτικών οικογενειών μικρο-μονάδων. Αυτό σημαίνει ότι η αναπαραγωγή των αγροτικών οικογενειών δε θα γίνεται μόνο στη βάση παραγωγής ανταγωνιστικών προϊόντων, αλλά και στη βάση της απασχόλησης, του συνολικού εισοδήματος και άρα του επιπέδου διαβίωσης τους.

Παράλληλα με τις παραδοσιακές μορφές οργάνωσης της παραγωγής, είναι κρίσιμη για την σημερινή εποχή της επικράτησης του εντατικοποιημένου προτύπου παραγωγής, η πιο συγκεκριμένη και οργανωμένη ενίσχυση των εναλλακτικών μορφών παραγωγής αγροτικών προϊόντων. Η παραγωγή προϊόντων με βιολογικές μεθόδους που δεν θα βλάπτουν την υγεία των καταναλωτών και δεν θα δρουν καταστροφικά για τους πόρους και το περιβάλλον προβλέπεται ότι θα αποτελέσει ένα από τα κεντρικά αιτήματα του άμεσου μέλλοντος. Η ανάπτυξη των μορφών αυτών παραγωγής πρέπει να είναι και στοχευόμενη και μετρήσιμη.

Τέλος, είναι εύλογο ότι κάθε στρατηγικός σχεδιασμός για το μέλλον του αγροτικού τομέα, προϋποθέτει και μια ουσιαστικότερη παρέμβαση στο ζήτημα των χρήσεων γης, διευκόλυνση εισόδου νέων αγροτών, συνολικό ανασχεδιασμό και προώθηση με κάθε δυνατό τρόπο των συλλογικών μορφών δράσης αλλά και τη δημιουργία ή ενίσχυση των κατάλληλων θεσμών οργάνωσης, εμπορίας, διάθεσης των προϊόντων, καθώς και την ανάπτυξη της αγροτικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, της σύνδεσης της αγροτικής έρευνας με την παραγωγή και την βιομηχανία, τη συμβουλευτική στήριξη των αγροτών, και τον εκσυγχρονισμό των ελεγκτικών μηχανισμών.

Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης της κυπριακής Υπαίθρου, 2004-2006. Η διατήρηση μιας ζωντανής υπαίθρου μέσω της ενιαίας και αειφόρου ανάπτυξης είναι ο βασικός στόχος της κοινοτικής πολιτικής για την αγροτική ανάπτυξη. Η Κύπρος άρχισε με εντατικούς ρυθμούς την επεξεργασία του προγράμματος αγροτικής ανάπτυξης για την περίοδο 2004-2006 και προσβλέπει σε εντατικοποίηση των προσπαθειών της για παρουσίαση, έγκριση και εφαρμογή ενός πιο ολοκληρωμένου, πιο συνεκτικού και αποτελεσματικού προγράμματος αγροτικής ανάπτυξης για την επόμενη προγραμματική περίοδο 2007-2013. Οι στόχοι και η στρατηγική του νέου σχεδίου είναι οι ακόλουθοι:

· ενιαία και ολοκληρωμένη προσέγγιση της ανάπτυξης των αγροτικών περιοχών στα πλαίσια των αρχών της αειφόρου αγροτικής ανάπτυξης

· βελτίωση της βιωσιμότητας και ανταγωνιστικότητας των γεωργικών εκμεταλλεύσεων και αύξηση του γεωργικού εισοδήματος με την εισαγωγή νέας τεχνολογίας, την ποιοτική βελτίωση των προϊόντων και την αξιοποίηση προϊόντων ειδικού χαρακτήρα

· αντιμετώπιση των διαρθρωτικών προβλημάτων του τομέα με τη δημιουργία πρόσθετων ευκαιριών απασχόλησης στη γεωργία και σε παρεμφερείς κλάδους, την πρόωρη συνταξιοδότηση αγροτών, την εγκατάσταση νέων γεωργών και την κατά το δυνατό αύξηση του μεγέθους του γεωργικού κλήρου

· αναδιάρθρωση και προσαρμογή των τομέων και κλάδων που αντιμετωπίζουν προβλήματα

· αντιμετώπιση της περιβαλλοντικής διάστασης ως ευκαιρίας και όχι ως απειλής, προώθηση της ολοκληρωμένης και βιολογικής παραγωγής γεωργικών προϊόντων και εφαρμογή πολλαπλών μέτρων στις ορεινές και ημιορεινές αποστερημένες περιοχές του νησιού για διατήρηση/ αποκατάσταση του παραδοσιακού περιβάλλοντος και τοπίου και αύξηση του εισοδήματος των κατοίκων

· βελτίωση της δασικής υποδομής και εισαγωγή της ιδιωτικής δασοπονίας ως σημαντικής νέας δραστηριότητας των κατοίκων της υπαίθρου, ιδιαίτερα στις ορεινές και ημιορεινές περιοχές.

Σύμφωνα με εσωτερική διευθέτηση που έγινε στην Κύπρο, η ανανέωση των αγροτικών κοινοτήτων και η προώθηση της αγρό-τουριστικής ανάπτυξης θα συνεχίσουν να αποτελούν αρμοδιότητα των Υπουργείων Εσωτερικών και Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. Στους τομείς αυτούς αποδίδεται ιδιαίτερη σημασία στα πλαίσια της αναπτυξιακής στρατηγικής της κυβέρνησης, η χρηματοδότηση τους όμως θα διασφαλιστεί από άλλες πηγές, ώστε να εξοικονομηθούν πόροι και το κεφαλαίο της αγροτικής ανάπτυξης να επικεντρωθεί κατά κύριο λόγο στην αγρό-γεωργική και αγρό-περιβαλλοντική ανάπτυξη.

Ο Κεντρικός Ρόλος του Κράτους. Κεντρικό ρόλο στη θεσμική πλαισίωση του γεωργικού τομέα, όπως και κάθε άλλου τομέα της οικονομίας, παίζει η οργάνωση και συγκρότηση του κρατικού μηχανισμού στο σύνολο του. Κύριος φορέας της θεσμικής οργάνωσης του γεωργικού τομέα είναι το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος (Υ.Γ.Φ.Π.&Π.). Το Υ.Γ.Φ.Π.&Π., εκτός από επιτελικό όργανο για τη διαμόρφωση πολιτικής, είναι και φορέας εφαρμογής της πολιτικής αυτής είτε απ΄ ευθείας μέσω των Υπηρεσιών του. Αποδέκτες της εφαρμοζόμενης πολιτικής είναι το σύνολο των αγροτών και οι συνεταιρικές και συνδικαλιστικές οργανώσεις τους. Η έρευνα και η διάδοση των αποτελεσμάτων της, μαζί με την εκπαίδευση, την κατάρτιση και τη γενικότερη ενημέρωση αποτελούν μια ενότητα, από τις πλέον σημαντικές, διότι αναφέρονται στον ανθρώπινο παράγοντα, το βασικότερο από τους παραγωγικούς συντελεστές στην επιδίωξη επίτευξης ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος. Στην Κύπρο το μοναδικό ίδρυμα που διεξάγει έρευνα είναι το Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών (ΙΓΕ). Με την ερευνητική του δραστηριότητα συμβάλλει ποικιλότροπα στην επίλυση γεωργοκτηνοτροφικών και περιβαλλοντικών προβλημάτων. Το ΙΓΕ αξιολογεί και προσαρμόζει νέες επιστημονικές και τεχνολογικές μεθόδους και προτείνει νέες διαδικασίες και προσεγγίσεις με στόχο την ορθολογική αξιοποίηση των φυσικών πόρων, στα πλαίσια μιας μακρόχρονης βιώσιμης και αειφόρου ανάπτυξης, και τη βελτίωση της ζωικής και φυτικής παραγωγής στην Κύπρο. 

Σοβαρές αδυναμίες υπάρχουν στην επαγγελματική εκπαίδευση, στην κατάρτιση και στην ενημέρωση των αγροτών οι οποίες περιορίζουν την ανταγωνιστικότητα του γεωργικού τομέα. Επιπρόσθετα, η αβεβαιότητα που περιβάλλει το μέλλον του γεωργικού τομέα αλλά και κυρίως η κοινωνική υποβάθμιση του γεωργικού επαγγέλματος έχουν περιορίσει στο ελάχιστο τον αριθμό των νέων που στρέφονται προς τη γεωργία.

Οι τεχνολογικές εξελίξεις στον αγροτικό τομέα είναι ταχύτατες και περιλαμβάνουν εφαρμογές της βιοτεχνολογίας, της ψηφιακής τεχνολογίας, της πληροφορικής και των επικοινωνιών, την παραγωγή νέων προϊόντων και τη χρησιμοποίηση νέων εισροών, καθώς και από την ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας, η οποία τελευταία αποτελεί τον αντίποδα της σύγχρονης εντατικοποιημένης γεωργίας.

Η παραγωγή, η μεταφορά και η διάχυση τεχνογνωσίας και καινοτομιών αποτελούν χαρακτηριστικά των μεταπολεμικών δεκαετιών. Ο ρόλος του ιδιωτικού τομέα στην περίπτωση αυτή είναι ιδιαίτερα σημαντικός και διαρκώς ενισχύεται. Νέες ποικιλίες φυτών, βιομηχανοποιημένες εισροές, αγροτικός εξοπλισμός και σύγχρονες τεχνικές της διαχείρισης και της εμπορίας οφείλονται στην ιδιωτική πρωτοβουλία. Η Ευρωπαϊκή Ένωση αναπτύσσει ανάλογη δραστηριότητα στον τομέα της παραγωγής τεχνογνωσίας και καινοτομιών. Συγκεκριμένα, η ΕΕ χρηματοδοτεί προγράμματα ανάπτυξης και διάδοσης νέων τεχνολογιών με σημαντικές εφαρμογές στον αγροτικό τομέα. Εντούτοις, η ΕΕ, παρά τις σημαντικές της επιτυχίες, εκτιμάται ότι υστερεί έναντι των ΗΠΑ και της Ιαπωνίας, σε μια σειρά θεμάτων υψηλής τεχνολογίας. Για να καλύψει την υστέρηση της η ΕΕ ενισχύει μια σειρά προγραμμάτων, στα οποία μετέχουν ιδιωτικοί και κρατικοί φορείς και σχήματα συνεργασίας μεταξύ φορέων διαφόρων κρατών-μελών της Ένωσης. Η προωθούμενη από την ΕΕ έρευνα για τον αγροτικό τομέα προβλέπει συλλογική προσπάθεια μεταξύ παραγωγικών και ακαδημαϊκών φορέων και προωθεί τη συνεργασία μεταξύ έρευνας και επαγγελματικής εκπαίδευσης. Ιδιαίτερη έμφαση αποδίδεται σε θέματα συνεργαζόμενης έρευνας, διατύπωσης ερευνητικών κέντρων και πανεπιστημίων καθώς και διάχυσης των ερευνητικών αποτελεσμάτων και της γνώσης γενικότερα.

Περιβάλλον και Φυσικοί Πόροι. Το ζήτημα των αρνητικών επιπτώσεων της γεωργικής δραστηριότητας στο περιβάλλον είναι πολύ σημαντικό. Κυρίως πρέπει να τονιστούν τα προβλήματα της μείωσης της βιοποικιλότητας, της διάβρωσης του εδάφους (λόγω πυρκαγιών, εγκατάλειψης φυλλοβόλων καλλιεργειών και αμπελιών και την μη επαναφύτευση τους), της ρύπανσης του εδάφους και του νερού, αλλά κυρίως της σπατάλης του νερού. Πολλά από τα πιο πάνω προβλήματα μπορούν να αντιμετωπισθούν με την εφαρμογή του Κώδικα Καλής Γεωργικής Πρακτικής αλλά και αγροπεριβαλλοντικών προγραμμάτων, τα οποία θα πρέπει να αποζημιώνουν τους αγρότες για τη σωστή διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος. Όμως, η αποτελεσματική εφαρμογή των παραπάνω προϋποθέτει εκπαιδευμένους και ενημερωμένους αγρότες, αλλά και σύγχρονους ελεγκτικούς μηχανισμούς. Είναι φανερό ότι το Υπουργείο Γεωργίας θα πρέπει άμεσα να δραστηριοποιηθεί προς αυτή την κατεύθυνση.

Στο κρίσιμο θέμα των υδάτινων πόρων, θα πρέπει να υπάρξει πολιτική ορθολογικής διαχείρισης τους, που θα αξιοποιήσει τη νέα οδηγία της ΕΕ και να διέπεται από σύγχρονες προσεγγίσεις στο θέμα της τιμολόγησης. Το Υπουργείο Γεωργίας θα πρέπει να προωθήσει επενδύσεις που αποσκοπούν στη μείωση της σπατάλης των υδατικών πόρων που χρησιμοποιούνται στη γεωργία. 

Ζ. Επισημάνσεις και Προτάσεις για την επίτευξη του 

    στρατηγικού στόχου 

Ως κύριοι κατευθυντήριοι άξονες θεσμικής παρέμβασης για μια στρατηγική που στόχο θα έχει την ανάπτυξη του γεωργικού τομέα και του αγροτικού χώρου, προτείνονται τα ακόλουθα:

· Διακομματική συναίνεση στους κύριους άξονες πολιτικής για το γεωργικό τομέα και τον αγροτικό χώρο, ώστε να εξασφαλισθεί θεσμική σταθερότητα στρατηγικής.

· Συστηματοποίηση των μηχανισμών ελέγχου, ώστε να εδραιωθεί κλίμα εμπιστοσύνης στους καταναλωτές για την ποιότητα των κυπριακών προϊόντων γενικώς και για τα βιολογικά ειδικότερα.

· Δημιουργία μηχανισμού διασύνδεσης και αμφίδρομης σχέσης μεταξύ έρευνας και εφαρμογής με στόχο την επίτευξη ανταγωνιστικότητας σε όλα τα στάδια παραγωγής και διακίνησης των γεωργικών προϊόντων.

· Πολύπλευρη ενθάρρυνση για την προσέλκυση ικανών γεωργών και συμπληρωματικής κατάρτισης τους μέσω ειδικά σχεδιασμένων προγραμμάτων

· Αποκέντρωση υπηρεσιών και λήψης αποφάσεων, με την προώθηση αναπτυξιακών πρωτοβουλιών οι οποίες σχεδιάζονται και υλοποιούνται σε τοπικό επίπεδο.

· Χορήγηση νέων επενδυτικών κινήτρων για τον ιδιωτικό τομέα, με στόχο την προσέλκυση νέων επιχειρηματιών στην ύπαιθρο.

· Δέσμευση ενός ποσοστού των επενδυτικών δαπανών του κράτους προς τη παροχή βασικών – σύγχρονων υπηρεσιών και υποδομών στην ύπαιθρο, με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας ζωής και τη προσέλκυση των νέων.

· Προώθηση μιας ολοκληρωμένης πολιτικής διαχείρισης του φυσικού περιβάλλοντος της υπαίθρου και αποζημίωση των αγροτών για τη σωστή του διαχείριση.

· Εντατικοποίηση της έρευνας αγοράς στην εγχώρια αγορά και στους τόπους εξαγωγής των γεωργικών προϊόντων με στόχο την έγκαιρη διάγνωση των αλλαγών στις προτιμήσεις των καταναλωτών.

· Οργάνωση της εμπορίας γεωργικών προϊόντων με εφαρμογή προενταξιακά των προτύπων ποιοτικής ταξινόμησης και αντίστοιχες τιμολογήσεις των προϊόντων που κυκλοφορούν στην εγχώρια αγορά.
· Αξιοποίηση των δυνατοτήτων που παρέχουν οι εφαρμογές της σύγχρονης τεχνολογίας (ICT) και της Παγκόσμιας Οικονομίας της Γνώσης (knowledge economy) για στήριξη όλων των προσπαθειών για ένα αειφόρο  και ανταγωνιστικό γεωργικού τομέα στην Κύπρο.
� Ετοιμάστηκε από τους Μαρίνο Μάρκου, Λειτουργό Γεωργικών Ερευνών Α΄ και Βασίλη Βασιλείου, Επιστημονικό Σύμβουλο για το Πρόγραμμα eForesee.
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